Спасатели Дальнего Востока объявили экстренное предупреждение о том, что из-за циклона возможен разлив рек и подтопление территорий в Хабаровском крае, Якутии, Амурской, Еврейской автономной и Магаданской областях. Пока из-за ливней больше всего пострадала Магаданская область, где введен режим регионального ЧС. За полтора дня там выпала трехмесячная норма осадков — 175 мм.

«За всю историю наблюдений, с 1936 года, такого дождя в Магадане в июле еще не было», - сообщила начальник отдела метеопрогнозов Колымского УГМС Вера Завадько. Закрыты два участка федеральной автодороги «Колыма» и ряд территориальных дорог, отменены автобусные рейсы, подтоплены придворовые территории и хозпостройки. Запрещен проезд по мостам для личного автотранспорта. Из санатория «Талая», расположенного в Магаданской области, дети не могут вернуться в областной центр из-за ограничения проезда в Хасынском районе, где паводком размыло дороги. В самом Магадане наиболее сложным оказалось положение трех учреждений социальной защиты в микрорайоне Солнечный. Там расположены детский дом для сирот и детей, оставшихся без попечения родителей от трех до семи лет, и два интерната для пожилых колымчан и инвалидов. В этом микрорайоне паводок частично повредил дамбу, были подтоплены частные дома, частично разрушены автодороги, зафиксированы перебои с электричеством. Из-за ЧС личный состав полиции Магаданской области работает в усиленном режиме. В сообщении пресс-службы регионального УМВД говорится, что для недопущения мародерства полицейские в Магадане патрулируют улицы частного сектора, жители которого эвакуированы. Кроме того, в районах наибольшего подтопления дислоцируются автонаряды полиции. Они обеспечены дополнительными запасами горючего и питания.

По затопленным улицам города жители катаются на водных лыжах.

Воды реки Магаданки, вышедшей из берегов, разрушили экспозицию музея военной техники в Магадане. Из-за подмыва фундаментов рухнули на землю два Су-24, составляющие основу композиции.

Уникальный музей военной техники и авиации под открытым небом создан силами курсантов магаданского военного спортивно-технического клуба «Подвиг»: три самолета (два Су-24 и МИГ-21), вертолет МИ-2, танк Т-54, БТР, БМП, БРДМ, БМД, зенитные орудия, две пушки М-75, два корабельных орудия, пять ракет типа «земля-воздух», радиолокационный комплекс, пусковые установки, технологические тележки. 25 июля Губернатор Магаданской области Владимир Печеный на внеочередном заседании комиссии по чрезвычайным ситуациям, связанной с паводками, отменил режим ЧС регионального уровня.

По словам губернатора, пик паводка прошел, в связи с чем нет необходимости сохранять режим ЧС на всей территории. «Тем не менее, все спасательные, коммунальные и дорожные службы продолжают работать в режиме повышенной готовности», — отметил Владимир Печеный.

Частично разрушенные наводнением дамбы уже восстановлены, налажена работа гидротехнических сооружений, ведутся работы по расчистке мостов и проезжих частей города. В некоторых частях города пока по-прежнему нет света — это связано с тем, что вода затопила подвалы. В ближайшее время коммунальные службы обещают решить проблему. На сегодняшний день ситуация в Магадане стабилизируется, однако все еще ведутся работы по отсыпке размытых дорог. Жителям пострадавших домов будет выделена финансовая помощь в размере 10 тысяч рублей на каждого члена семьи из

регионального фонда.

По информации пресс-службы областной администрации, за последние сутки почти во всех колымских реках уровень воды пошел на спад. Уровень воды в магаданском водохранилище составляет чуть больше 78 метров над уровнем моря, что на метр с лишним ниже критической отметки. Ранее предполагалось, что наступление паводка будет долгим, но этого не произошло.

По предварительным подсчетам, ущерб от паводка в Магаданской области составит не менее 500 миллионов рублей.

В ЕАО и Хабаровском крае режим ЧС сохраняется

Тем временем режим ЧС сохраняется в столице EAO Биробиджане. В пригородах подтоплены дороги и приусадебные участки.

По прогнозу Гидрометеобюро Биробиджана, уровень воды в реке Бира может подняться до 420 сантиметров. Режим ЧС сохраняется и в Хабаровском крае на территории Куканского сельского поселения в связи с угрозой подтопления приусадебных участков и жилых помещений водами реки Урми. Река Ургал в Верхнебуреинском районе также вышла из берегов в результате дождевого паводка и подходит к населенным пунктам.

По информации Дальневосточного центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, в связи с формированием дождевых паводков ожидается дальнейший подъем уровней воды на реках Бурея, Тунгуска, Урми и Кур. Главное управление МЧС России по Приморскому краю накануне объявило экстренное предупреждение в связи с обильными дождями, которые принесет в регион в конце недели тайфун «Матмо». Осадки могут спровоцировать разлив рек в регионе, сообщили в ведомстве. В конце прошлой недели на Приморье уже обрушивались ливни, тогда выпало около месячной нормы осадков, в некоторых районах края ввели режим ЧС до устранения последствий. Поднялся уровень воды в реках, больше всего осадков выпало во Владивостоке.

Наводнение на Дальнем Востоке в 2013 году

В прошлом году от мощного наводнения на реке Амур пострадали Амурская область, Еврейская автономная область и Хабаровский край. Всего от большой воды пострадали более 180 тысяч дальневосточников. Непригодными к проживанию признаны более 3,5 тысячи домов.

Программа по строительству нового жилья для пострадавших в прошлогоднем наводнении пока не доведена до конца — ее планируется завершить к 1 сентября 2014 года, когда все пострадавшие должны быть обеспечены домами и квартирами. Из федерального бюджета на ликвидацию последствий наводнения на Дальнем Востоке было выделено более 40 миллиардов рублей.

Камчатку в 2013 году неприятные погодные сюрпризы тоже не миновали.

В связи с аномально высоким уровнем паводковых вод на реках в центральной части полуострова Камчатка с 17 июня начал действовать режим ЧС. На востоке полуострова из-за паводка в транспортной блокаде оказались более 11 тысяч жителей

Усть-Камчатского района. Вышедшая из берегов река Камчатка размыла 800 метров дорожного полотна на автотрассе Мильково — Ключи — Усть-Камчатск, по которой осуществляется наземное сообщение района с остальной территорией края. В районе поселка Ключи Усть-Камчатского района уровень воды в реке Камчатке составил 473 сантиметра, значительно превысив отметку неблагоприятного природного явления (440 сантиметров) и почти достигнув отметки опасного явления (480 сантиметров). Сложной оказалась также ситуация в поселках Козыревск, Лазо и Долиновка.

Из-за подтопления подъездов были закрыты паромные переправы в районе сел Лазо и Таежное.

Наводнение началось и в Корякии. Уровень воды в реке Пенжина в районе села Аянка составил 922 см при критическом значении 940 см.

В зону подтопления попали придомовые территории жилых домов, поселковая автомобильная дорога, протяженностью два километра, территории детского сада, средней школы, склада ГСМ, частично подтоплена территория здания котельной, основной колодец питьевой воды.

20 сентября режим чрезвычайной ситуации из-за паводка введен в Соболевском районе. Вода в селе Соболево начала прибывать накануне во время мощного циклона. Реки вышли из берегов, а районный центр подтопило грунтовыми водами. Из-за подтопления единственная дорога вдоль трассы газопровода Соболево-Петропавловск закрыта. Паводком повреждены мосты и мостовые переходы на реках Кихчик, Коль, Воровская, Кихта. В зоне подтопления в Соболевое более 100 домов, где проживали около 400 жителей, социальные объекты.

Министр спецпрограмм и по делам казачества края Сергей Хабаров сообщил: «Больше 100 миллионов рублей потребуется только на проведение работ по восстановлению разрушенных участков дорог, в том числе, затопленных там, где сошел сель. Эта цифра не окончательная».

Несмотря на прошлогодний опыт и заверения чиновников сделать все, чтобы избежать в будущем тяжелых последствий от разгула стихии, разрушительных наводнений России не удалось избежать и в 2014 году.

Пострадавшие от наводнения могут остаться без компенсаций

Свои выводы из прошлогоднего наводнения сделал Минфин: не желая, по всей видимости, оплачивать очередную дорогостоящую программу по восстановлению жилья пострадавших от стихии, ведомство обнародовало законопроект, в котором прописано «поэтапное сокращение государственной финансовой помощи пострадавшим в результате чрезвычайных ситуаций гражданам, не заключившим договор страхования жилого помещения».

Государство полностью не отстраняется от бед населения, однако оно планирует свести свое участие до минимума, разделив все риски между бюджетами разных уровней и, самое главное, страховщиками и населением.

Сначала правительство планировало сделать страхование жилья обязательным для всех. Потом чиновники решили, что страхование должно быть добровольным, но тогда надо создать для населения стимулы застраховаться. Главный стимул, прописанный в законопроекте Минфина, таков: если нет страховки, то после стихийного бедствия новое жилье взамен утраченного будет предоставляться гражданам исключительно в социальный наем, даже если до этого оно было в их частной собственности. Такое

жилье нельзя будет приватизировать, продать, обменять.

Российское правительство, таким образом, хочет сбросить с себя расходы по восстановлению жилья в районах чрезвычайных ситуаций и одновременно не решается вводить обязательное страхование жилья, опасаясь негативной реакции населения. В результате на свет появляются спорные и половинчатые законопроекты.

На Камчатке в нескольких районах в прошедшие выходные прогнозировались сильные дожди и ветер порывами до 20 метров в секунду. МЧС рекомендовало местным жителям не покидать населенные пункты, а туристам и охотникам — переждать непогоду в безопасном месте. Выходные прошли относительно благополучно. Остается дождаться окончания циклона. Верим, лето продолжиться.

По материалам российских СМИ.